

时作为食品公司种鹅基地的联江公社石塘大队饲养，运抵后部分雏鹅即出现食欲不振等症状，至15日龄大部分雏鹅发生黄白色下痢。5天内全部死于小鹅瘟。

据1989年全县畜禽疫病回顾性调查中发现，自1968年后小鹅瘟主要在养鹅比较集中的章镇、东关、海滨、丰惠、小越、百官区的一些乡村散发，每年发病数在1000—3000羽之间，主要是家庭自繁自养的雏鹅中零星发病。群雏鹅发病的疫源大都从外地带入，1989年4月16日百官孵化坊顾阿根给梁湖乡拗花山村专业户葛友祥从肖山孵化坊购入雏鹅1000羽，12日龄起发病，病雏口吐青水（内含未消化的青料纤维）、白色下痢，大部分发病急，多在5—7小时内死亡。百官区农林站、兽医站现场确诊为小鹅瘟，发病一周后仅剩下17羽，最后养成8羽。

在上虞小鹅瘟的散发大都在每年3—4月份孵化季节，在10—15日龄内发病，多呈急性经过，死亡率高，只有极少数可以耐过。剖检主要病变在肠道，常见整段小肠粘膜有炎症及坏死和大量渗出物凝固在一起，形成带状假膜，脱落于肠腔中，堵塞小肠道后段。本病迄今尚无有效药物可治，往往不经治疗全部死亡，也未推广可靠的免疫预防措施。

十三、鸡传染性鼻炎

病原是嗜血杆菌，为鸡的一种上呼吸道传染病。

中塘乡狮子村养鸡专业户朱土友在百官岭光牧场自办养鸡场，1988年12月15日饲养的1000羽海星肉用鸡于50日龄时出现鼻流清水，打喷嚏等症，二天后有256羽鸡发病并出现头面部

和冠髯水肿，部分病鸡眼内有豆渣样物结膜发炎，经用链霉素饮水治疗三天病鸡症状逐渐减轻，至60日龄时全群提前处理，清场消毒休栏一个月。此后继续饲养群鸡，未见发生类似疫病。因岭光牧场地处偏僻山区且远离村庄，朱某此次群鸡发病未造成周围流行。起因乃冷空气南下，气温骤降，鸡舍未及时做好防风保暖所致。仅此一例。

十四. 禽霍乱(FC)

禽霍乱是由一种条件性病原微生物—禽巴氏杆菌引起的急性败血型传染病，俗称“禽出败”。本病在上虞始发年月不详，但流行范围很广。鸡、鸭易感，鹅次之。最急性禽霍乱病禽往往突然倒地挣扎，扑打几下翅膀后死去；有的边吃食边死，或者前日傍晚进圈舍时还不见症状，次晨即见有皮肤青紫斑块的鸡鸭死在禽舍里。早年不知其因且信奉迷信的农户以为此举乃鬼神矢放冷箭射死鸡鸭，事后在禽舍里贴符驱邪者有之，故松厦等地农村将此病称为“地箭”。急性型病鸡的鸡冠、肉髯呈青紫色，下痢等症。病鸭则似将其喉头粘液排出而不自主地伸颈、摇头，故养鸭户对此病又有“摇头瘟”之称。

上虞县畜禽防检站化验室于1981—1988年对送检病禽病料直接涂片镜检或细菌培养中发现禽巴氏杆菌而确诊为禽霍乱的有65起，为65户（次）专业户195000羽病禽作了病因确诊。基层兽医站和有经验的专业户对禽霍乱在临床症状上不易区别的情况下，将病禽予以解剖，但凡发现肝肿大，表面有针尖大小灰白色坏死点、心冠脂肪有鲜红色出血点等特征性变化作为对